



清潔隊宣導

廢照明光源回收

因燈管中含有水銀蒸氣，吸入會危害人體健康，所以廢舊燈管應注意不要打破，再交給資源回收車回收或送至原販賣點及直接送至回收商處。

二次電池(含行動電源)及鈕扣電池拆卸回收

行動電源是由可重複充電的二次鋰

電池組成，外觀看不出裡面含有電池，因此當壞了或不再使用時，不要進行拆解以廢乾電池回收方式來回收。

鈕扣電池沒電，切記將電池自電器產品中取出，以避免電池滲漏腐蝕性液體而損害電器產品，得不償失！

廢紙容器(包含紙餐具、鋁箔包或紙盒包等)勿併紙類回收

紙餐具通常都沾有油膩，為利回收處理作業，建議先將免洗餐具去除殘渣後，以餐巾紙擦拭油污或進行簡單之清洗，與紙類分開交由清潔隊、回收點或回收商回收。

廢玻璃容器分色分類回收

廢玻璃瓶經沖洗後，將玻璃瓶分類三種顏色，包含透明、綠色及褐色，並去除非玻璃瓶外的雜質(包裝)，提高循環再利用效率。

和圖防疫上發條 落實消毒戴口罩

鎮立圖書館因應新型冠狀病毒疫情來勢洶洶，開工日當天即宣布暫停所有志工到館服務，並陸續取消上半年例行活動，以降低室內群聚感染，另緊急向配合廠商調度自動酒精噴霧置放於大門口，提供到館民眾消毒手部使用。

為因應防疫，館方有幾項作為須請民眾體諒及配合：一、管制單一出入口，自修室開放時間修正為星期二至星期六上午9時至晚間20時，星期日上午9時至下午17時。二、保持社交距離，一至三樓全面採取梅花座閱讀措施。三、請到館民眾全程佩戴口罩，並配合填寫入館資料、額溫量測，額溫超過37.5度(含)以上則不得進入館內，以維

護自身及他人的健康。防疫期間，館內座位有限，鼓勵民眾在家自習或利用電腦或平板進入電子書服務平台一解書渴。

圖書館為公共開放空間，為加強防疫，和圖館員服務時一律配戴口罩，另每天於閉館前及閉館後進行館舍清潔消毒，民眾可安心到館閱讀。館方亦備有紫外線除菌機提供民眾圖書消毒殺菌一次到位，歡迎多加利用。



畫家專欄

享譽國內外的國寶級畫家——林俊寅

曾經在和美國中任教30餘年的林俊寅老師畢業於台灣師大美術系及研究所碩士班結業，創作靈感從自己成長的土地出發，寫生作品足跡遍及台灣各地，作品更獲入編「世界華人藝術家成就博覽大典」的殊榮。



林老師曾在大、中、小學執教約

50年之久，桃李滿天下，和美鎮長阮厚爵也曾是他的學生，對於彰化縣美育的推廣貢獻良多，因教學盡職認真更獲得彰化縣優良教師的榮譽。他也曾任兩屆彰化縣美術學會理事長，現任中部水彩畫會會長，曾在日本國際美展、全省教師與公教美展獲獎多次，以及榮獲多次彰化縣油畫、水彩、美術教具、漫畫壁報比賽之特優、首獎、第一名等獎項。

他也多次應彰化縣政府與公家機關邀請舉辦大型個展，出版個人作品專

輯5冊，風景寫生足跡遍及玉山、高雄海洋國家公園、澎湖、東沙島及世界各地；2018年台灣全國郵展，6幅畫作受邀印製成「彰顯風光花田喜事」郵冊專輯；2019年7月「田園風情」作品並成為高鐵T-Life雜誌的封面。

在藝術創作成就之外，他因熱心推廣藝文活動，創立道東文教協會與卦山畫會，因推動社教有功，榮獲省主席表揚。林老師也歷任過台中市美術家徵選、彰化縣美術家接力展、磺溪美術貢獻獎、磺溪美展、全國、全省學生美



展、世界兒童畫展、中部美展評審委員，亦曾應邀參加法國、澳洲雪梨、美國、日本、韓國、印尼、北京及國內各美術機構的邀請展，堪稱享譽國內外的國寶級畫家。今年他的夫人吳勤女士也獲選為和東里模範母親。

老屋子 有故事

雙囍園演出「戲班的歲月」

「每棟老房子都有許多不同的故事」，和美鎮雅溝里的謝家古厝，曾經任過新嘉興歌仔戲班的團主謝金堯老先生，里長王麗君及社區志工以歌仔戲在戲院演出為背景，彩繪出生動感人的演出歲月。

謝家古厝據推測已有200餘年歷史，昔為三落式建築，由於多數子孫外出就業，古宅院落逐漸傾頹，成為髒亂死角。

「老房子常給人陰暗的感覺，進行整修時希望賦予鮮活的色彩，並且找出具有特色的故事。」王里長與志工們想到民國60年代歌仔戲都在戲院裡演出為主，團主的夫人王見阿媽(藝名素珠)是戲班的台柱(常演反派角色)，因此以戲院演出劇照作為彩繪主題，旁邊有戲院售票亭，讓老房子、老元素，運用鮮活色彩明亮周邊

環境，具有喜氣洋洋的意象。

故事牆後方的庭院，經過社區志工加上縣政府社區規劃師團隊的努力，使得環境煥然一新，由於「囍」字舊窗花位於門口兩旁，因而將景點取名為雙囍園。



王里長讓擁有老窗花的雙囍園成為打卡秘境



以歌仔戲班團長的故事作為規劃主題

房屋稅、綜合所得稅繳稅通知

房屋稅

一、109年房屋稅於5月1日開徵，因5月30日、31日適逢星期例假日，繳納期限順延至6月1日止，請如期繳納，如未收到稅單請向本所財政課或地方稅務總局申請補發，納稅義務人可至金融機構、便利商店繳納或利用ATM、信用卡、晶片金融卡以及電話語音轉帳繳納，以上繳納方式除信用卡外均免手續費。

綜合所得稅

二、108年度綜合所得稅結算申報為因應新冠肺炎疫情，期限自109年5月1日全面延長至6月30日止，請如期申報；另國稅局亦主動提供試算綜合所得稅額，4月下旬寄發稅額試算通知書及相關書表，納稅義務人如同意試算內容，可逕至國稅局網站進行確認，或於6月30日前將確認申報書送交本所財政課代為收件，免親自至國稅局彰化分局送件。



公所配合國稅局協辦綜合所得稅申報，於本所一樓辦理申辦書收件，收件時間為109年5月1日至6月30日，星期一至星期五每日上午8:00~下午5:30，中午不休息，以利民眾報稅。

和美鎮立幼兒園109年度招生資訊

收托對象：105年9月2日至106年9月1日出生之幼童。

報名日期：109年5月6日至109年5月15日止。(國定假日不受理)

報名簡章請於109年5月1日起至幼兒園索取或和美鎮公所網站下載。

和美鎮訊

Hemei



和美鎮公所

發行人：阮厚爵 總編輯：葉秉模 發行所：和美鎮公所 地址：彰化縣和美鎮鹿和路六段337號 電話：(04) 756-0620
編輯委員：柯富逸、黃勝榮、陳美玲、林基斌、林維屏、謝孟華、謝智慧、陳琇貞、葉世正、謝瑞賢、張美玲、葉秀春、劉博文、葉木樹、黃建騰



鎮公所因應新冠肺炎 設立第二辦公室 實施異地分流上班

和美鎮公所為因應新冠肺炎疫情可能擴大，超前部署設立第二辦公室實施異地分流上班，以避免因疫情影響公務運作。

第二辦公室位於本鎮清潔隊本部(和美鎮和善東路57號)，該空間原為員工康樂室，經勘察後依防疫安全距離可容納約16人在此上班，規劃民政課、建設課、財政課、農業課、社會課等單位，選定2~3人在二辦分流上班。

為強化本鎮防疫功效，阮厚爵鎮長呼籲各公家單位、學校及私人企業在6月底前，針對群聚式的會議或活動延期或停止辦理，將來再視疫情發展評估是否延期或取消。

另為了降低群聚感染風險，公所已經開始採用實名制洽公登記，民眾進入洽公，都必須消毒雙手、戴口罩、量體溫，登記姓名、電話等基本資料，做好風險管理。為了你我大家的健康，也

請各位鎮民配合防疫措施，避免疫情產生破洞而擴散。



和美鎮公所第二辦公室

和美鎮第二辦公室業務辦理概況

| 單位 | 承辦業務 |
|-----|--|
| 民政課 | 國民教育、原住民、客家事務、村里基層建設、宗教禮俗、祭祀公業及道東書院等業務。 |
| 建設課 | 南區排水工程、南區交通工程業務。 |
| 財政課 | 公庫業務。 |
| 農業課 | 農情調查、農作物天然災害查報、農村再生、農業經營不可分離、野鼠防治、農藥肥料管理、植物保護(病蟲害)、農特產品推廣、農務經營推廣與調查、休閒農園、農會產銷班、水稻經營隊等業務。 |
| 社會課 | 社團、社區等業務。 |



洽公須佩戴口罩



進入公所洽公量體溫並登記名字



阮鎮長呼籲鎮民同心協力防止肺炎

彩色鐵製護墩 粧點美麗市容

「五彩繽紛的街景，這是什麼地方呢？」

「水泥叢林中，需要繽紛色彩，帶來視野的享受」，位於和美鎮公所前的立體停車場，人行道前鐵製車阻斑駁生鏽，幽暗的色彩讓市容失色。

公所雇工將車阻漆上紅橙黃綠藍靛紫七種色彩之後，如今已大為改觀，十分搶眼，使得市容變美了，可說小小創意大大加分。



花漾和美 鼠年好運迎新春

和美鎮「2020花漾和美 鼠年好運迎新春」於1月4日上午在和美交流道下的波斯菊花田熱鬧登場，今年已邁入第五年，和美鎮長阮厚爵指出，2020年新的開始，花漾和美的舉辦也代表新年的到來，展現出和美鎮的美好景色，讓大小朋友一起走入田野、體驗親子活動。

今年的活動除了有精采的舞台表演外，特別規劃小朋友最喜歡的歡樂氣墊遊戲區和設計最適合網美拍照的裝置藝術，還有打卡送好禮等豐富有趣的活動，吸引不少鄉親朋友們共襄盛舉。

今年更特別加碼推出農特產品嚐消費券，讓鄉親既可以品嚐在地農特產

與小吃，也可以做公益，受到民眾熱烈的響應。



歡樂氣墊讓小朋友玩得很開心



賞心悅目的花海景觀



2020花漾和美賞花活動內容豐富精彩

新聞最前線

新冠病毒肆虐全球 防疫請您做這些：

- 常量體溫，並以肥皂勤洗手。
- 避免觸摸眼、口、鼻。
- 避免到人多擁擠的公共場所。
- 拱手不握手。
- 吃飯時應避免說話以減少飛沫。
- 生病時或有呼吸道症狀應戴口罩並就醫，避免與他人接觸。

和美鎮長 阮厚爵 關心您

防颶訊息

- 請鎮民平時注意居家四周水溝，並清理乾淨、保持暢通。另應備妥手電筒、乾電池、三日份之食物、飲用水、生活必需品及簡單急救藥品。
- 颶風期間應避免外出，並隨時注意颶風訊息。

和美鎮長 阮厚爵 關心您



鼠臨福來迎新春點燈 和美亮起來



為了讓鎮民感受農曆佳節溫馨時光，和美鎮公所舉辦「109年鼠臨福來迎新春點燈」活動，於1月16日在和美鎮公所前廣場舉行，現場邀請社區樂團及藝人表演，透過各項精采節目內容，以及捐發票換精美好禮，點亮希望，迎接農曆新年。

和美鎮長阮厚爵表示，點燈活動代表農曆新年即將到來，為讓出外工作的鎮民及學子返回過年，能感受年節氣氛及家鄉的溫暖，至今已連續5年舉辦點燈活動迎接農曆年的到來，今年正好是鼠年，並祝福大家鼠年行大運、鼠年賺大錢。

今年的花燈設計特別邀請大葉大學的師生設計具有時尚感的花燈，不僅在公所前也在和美鎮的大街小巷設置，讓和美鎮展現出創新與活力的景象；另

外，現場的捐發票換麻油雞的活動，讓當天不畏寒風前來參加的民眾，都有熱騰騰的美食享用，內心都倍感溫馨。



我愛和美喜氣洋洋



109年迎新春點燈

為大地添增繽紛色彩 農民與公所合作營造花海



賞心悅目的花海景觀



洪煙通是和美花海的重要推手

「哇！好美麗的波斯菊。」和美鎮連續5年舉辦的花海節，大片的波斯菊吸引了各地遊客，成功行銷了和美鎮。這一片廣達15公頃的花海，來自於洪煙通等20餘位農民的「集體創作」，形成美麗的夢幻世界。

花漾和美花海活動通常在元旦過後的1月份舉辦，有社區活動表演、在地優良農特產品推廣、歡樂兒童遊戲區、同時也有大自然的裝置藝術，成功行銷和美，讓各地遊客前來拍照、

賞花及打卡。

負責營造花海世界的農民洪煙通表示，為了營造美麗的花海，於第二期稻作收割時，同時灑下大波斯菊的種子，時間約在10月底到11月中旬間，大波斯菊有粉紅、紫紅、白、黃互交錯，真的很美。在花海中穿插種植向日葵，形成高低落差的立體景觀。

和美花海位於和美鎮線東路五段北端兩側農田，並鄰近國道3號和美交流道，花季期間前來的民眾很多，有拍婚紗照的、三代同堂漫遊花田「喀嚓、喀嚓」拍得不停，也有搭乘遊覽車前來賞花，十分熱鬧。廣達15公頃的花海由20餘位農民共同完成，「看到民眾高興的前來拍照，就是最大的快樂。」負責整合的專業農民洪煙通說著。

109年和美鎮模範母親代表名錄

| 里別 | 姓名 | 年齡 | 里別 | 姓名 | 年齡 |
|----|-----------|----|----|------|----|
| 詔安 | 李劉月 | 87 | 山犁 | 林許秀琴 | 77 |
| 塗厝 | 呂黃綉琴 | 87 | 月眉 | 林雪 | 77 |
| 柑井 | 林謝勤 | 87 | 竹營 | 朱黃懶 | 76 |
| 竹園 | 姚彩 | 85 | 地潭 | 陳秀美 | 76 |
| 頭前 | 林硯 | 85 | 面前 | 黃陳寶蓮 | 75 |
| 鎮平 | 謝李玉蘭 | 84 | 犁盛 | 葉陳秀華 | 74 |
| 中園 | 林陳瑞鳳 | 82 | 南佃 | 李秀鶴 | 73 |
| 嘉寶 | 黃呂詮 | 82 | 雅溝 | 林張阿雀 | 67 |
| 湖內 | 姚李招 | 82 | 大霞 | 凌洪素英 | 66 |
| 中寮 | 陳黃碧娥 | 81 | 還社 | 柯錦綉 | 65 |
| 和西 | 楊尤阿滿 | 81 | 嘉犁 | 葉瓊西 | 64 |
| 鐵山 | 蘇陳碧素(縣代表) | 81 | 四張 | 陳淑華 | 61 |
| 好修 | 陳辛秀鸞 | 81 | 仁愛 | 王鈴玉 | 61 |
| 和東 | 吳勤(縣代表) | 80 | 和南 | 曾素美 | 61 |
| 糖友 | 袁宣妹 | 77 | 新庄 | 林瓊翠 | 61 |
| 源埤 | 曾陳梅蘭 | 77 | 和北 | 李孟昀 | 60 |

仁愛里重劃區新亮點 消除髒亂 變身美綠地



髒亂點變身休閒綠地



運動設施提供居民健身

「髒亂點經過規劃也能變身休憩場所」位於仁愛里重劃區的一塊空地，昔日被亂丟垃圾，公所重新規劃設置運動器材、溜滑梯等設施，環境改觀令人賞心悅目。

這處髒亂點屬公有地，以往被佔用，日久變成環境死角，經仁愛里長黃合志反應由公所規劃施工改善，藉此消除髒亂、營造良好環境。

社區采風

湖內里豆腐乳飄香 社區彩繪特色多

位於和美鎮最北邊與伸港鄉交界的湖內里，人口不到400戶，卻有50~60戶人家製作手工豆腐乳，可說是豆腐乳的故鄉。

豆腐乳可以直接食用或在烹調時作為調味料使用，是國人喜愛的食品。湖內社區發展協會理事長林國錠表示，比較早做的是財福商店的姚林不女士，她自行研發生產銷售，「庄腳人、不會蓋步」，毫不保留地傳授手藝，使豆腐乳製作成為當地的特色。

湖內里里長姚鴻輝表示，湖內豆腐乳不含化學色素為最大的特色，經由衛生單位檢驗過關，雖然產量不多，但都有自己的銷售管道，可說是「做信用」的，也運用網路銷售，除了國內各地，

香港、美國等地都有訂單。

湖內里是個農村型社區，社區圍牆也具特色，並以當地的農村風貌為創作題材，吸引外地遊客前來參觀。環保志工隊30餘人，每週日上午定期掃馬路，維護社區環境，走在里內環境相當乾淨。該里的土風舞隊在鎮內也享有知名度，經常受邀表演。



豆腐乳產品銷售海內外



圍牆彩繪敘述社區的故事

碰到荔枝椿象該怎麼辦？

近年荔枝椿象嚴重入侵果園，造成農民損失慘重，如何防治成為棘手問題。每年春季是荔枝椿象主要繁殖期，也是防治蟲害的關鍵期。荔枝椿象的危害包含蟲體吸食無患子科植物花穗汁液，使農民無收穫；且其受威脅時會噴毒液，造成人皮膚、眼睛潰爛疼痛。

防治措施有哪些？

- 若紗窗或者晾曬在外面的衣物，由於椿象卵不會造成皮膚刺激或過敏，可用硬物小心除去即可。
- 發現成蟲時，不要徒手抓，用掃把、

網子、塑膠袋掃起或套住，封入塑膠袋封好(不要讓蟲再爬出來)，直接隨一般垃圾丟垃圾車收走即可。

- 如民眾接觸到椿象或疑似被毒液噴滴，立即用大量清水沖洗稀釋，若皮膚出現灼熱、搔癢症狀時，請立刻尋求皮膚科醫師的協助。
- 民眾居家荔枝椿象防治，使用一般市售合格之環境用藥殺蟲劑或蚊蟲忌避劑即可進行防治。



號外號外 請大家注意臭屁蟲

出入平安 行車順暢 多項AC路面工程完工

雖然冠狀病毒疫情蔓延，鎮政建設持續積極進行，近期完成了多條AC路面工程如下：

- ◎面前里布西路119巷112弄道路改善工程（375公尺）。
- ◎頭前里和頭路612巷25弄（204公尺）。
- ◎嘉犁里東原路349巷（420公尺）。
- ◎鎮平里定南路143巷（310公尺）。

- ◎源埤里太平路46巷（165公尺）。
- ◎嘉犁里東坡路76巷（128公尺）。
- ◎鎮平里彰草路三段449巷（75公尺）。
- ◎鎮平里南雷路146巷（77.5公尺）。
- ◎地潭里晉北路486巷（258公尺）。
- ◎地潭里和厝路二段（204公尺）。
- ◎中寮里東溪路6巷（170公尺）。



東溪路6巷



東原路



晉北路



和頭路

幼兒園犁盛分班 迎新慶團圓活動



阮鎮長參加犁盛分班活動

和美鎮立幼兒園犁盛分班配合過新年課程，於1月13日舉辦歡喜迎新慶團圓活動，邀請家長一起來圍爐，讓幼兒實際體驗過年圍爐的在地文化，以增進幼兒的生活學習經驗。和美鎮的大家長阮鎮長也一起來圍爐，也祝福大家在新的一年都平安健康，新年快樂



師生家長歡聚一堂

「你我大不同」 幼兒園異國美食暨藝術博覽會

為了學習並且尊重不同族群的文化，欣賞本國及世界各地的特色，和美鎮立幼兒園大班學期末109年1月14日舉辦主題統整活動「異國美食暨藝術博覽會」，由孩子動手烹調各國美食並邀請家長參加。

本次的主題活動是「你我大不同」，以孩子本身和家人、同學的不同，從切身經驗出發，藉由活動統整孩子學習歷程，不只展現學習成果，也增進孩子的成就感與自信心。



家長踴躍參加活動

幼兒園老師從活動中發現增加親子及親師的關係，提供家長深入了解孩子的學習內容和過程的機會。



異國美食活動叫好叫座

改善東谷路積水 設排水溝及AC路面

和美鎮新庄里東谷路靠近彰化市金馬路家樂福一帶，以往大雨容易淹水，造成生命財產的損失，近期已經完成排水溝施作，將可改善淹水沈痾，同時也鋪設AC路面，景觀煥然一新。



東谷路加強排水設施，不再淹水。

重陽禮金

109年度重陽敬老禮金發放方式擬配合彰化縣政府改以匯款、現金雙軌並行，符合資格者日後本所將另行發送通知單，屆時長輩得依其意願選擇禮金領取方式，同意以匯款方式領取者請填寫匯款同意書並檢附長輩身分證正反面影本及郵局存摺封面影本辦理。



防暴宣導結合布袋戲表演 面前社區獲得全縣第四名

為讓家庭暴力受害者能勇於說出來，避免發生人倫悲劇，和美鎮面前社區，以淺顯易懂、寓教於樂方式防治家庭暴力，讓擁有不同嗜好的社區成員為了「反家暴」理念一起努力。今年更代表和美鎮參加彰化縣政府舉辦的「家庭暴力防治社區紮根計畫」成果競賽，榮獲全縣第四名佳績。

面前社區一直以來著重於鄰里關懷，致力婦幼安全保護、提升婦幼安全保護意識、暢通家暴通報管道，透過「防兒虐、反家暴」布袋戲演出，以通俗語言及搭配時事的劇情，活潑生動的宣傳方式，讓長輩及小孩接受新觀念，效果頗受歡迎。



布袋戲達人謝順振演出反家暴布袋戲



面前社區防暴宣導獲得全縣第四名

騎車健康 快樂無比 和美車隊帶動運動風氣

和美鎮體育會自行車隊（簡稱和美車隊）曾經連續10年舉辦「七夕遊和美」活動，其宗旨：為響應政府節能減碳，推行自行車運動，並宣導自行車騎乘安全，帶動和美鎮民運動風氣、提倡正當休閒活動，增進親子關係，探訪和美鎮之美帶動了本鎮自行車熱潮，鼓勵鎮民走出戶外接觸大自然，健全身心發展，增強免疫力。

和美車隊成立於民國98年，隊員共有200餘人，主要來自於和美鎮、鹿港鎮及彰化市，可說是三地的「聯軍」，成員來自於各階層，有公務員、老師、董事長、黑手……等，擁有共同的興趣，組成一個大家族。

車隊每個月有一次活動，以當天為主，也有兩天一夜遠行。

「七夕遊和美」令鎮民印象深刻，舉辦活動是成員集思廣益的結果，創會總幹事蔡國揚指出，當時每年都設立主題如：社區篇、古厝篇、學校篇、警察篇、小吃篇、鎮長篇……等，參觀

古厝那年出席最踴躍，共有1,800餘人參加，很多都是親子一起來，「認識和美、和美走透透」則是最大的目的。

和美車隊現任總幹事張新立表示，車隊曾經3次出國騎乘，曾到日本琉球、山口縣、滋賀縣等地，其中山口、滋賀兩縣由葉主任秘書秉模領隊，並事先聯繫拜訪當地政府，促進國民外交，在車隊裡互相幫助，收穫很大。

會長黃武輝則以「騎乘健康、騎出快樂」來形容，也歡迎志同道合者共同加入。



七夕遊和美十週年起動儀式



前往日本滋賀縣交流訪問